

Política electoral

Habían atribuido algunos periódicos al ministro de la Gobernación el propósito de cruzarse de brazos delante de la próxima lucha electoral, conducta que desde luego nos pareció rara y peligrosa; más ahora vemos conforme al texto de declaraciones auténticas más adelantadas reproducidas, que nada ha dicho el Sr. Maura que permita suponer una completa abstención en la lucha, recordando cuidadosamente, como un crimen, hasta las preferencias del Gobierno por un programa electoral sobre los demás y consiguientemente por unos candidatos sobre sus contrarios.

Se gobierna—ha añadido—con partidos en todas las naciones parlamentarias, y cuanto más vasta y compleja sea la obra que un Gobierno se proponga realizar, tanto más se le impone la obligación de velar por la mayor fuerza de su partido en el Parlamento, en la calidad, aún más que en el número, y en cuanto sea compatible con el estado de la opinión y con los respetos que se debe a su manifestación libre.

Siempre que se anuncia una campaña electoral, se reproduce la cuestión que ahora se ventila, imponiendo, en unos la rutina y en otros la hipocresía, la predicción de que los Gobiernos deben mostrarse indiferentes e impasibles delante de las luchas de los partidos.

Como jamás hemos admitido esta doctrina como conveniente, claro es que no vamos a variar de criterio, porque en lugar de los liberales manden los conservadores.

Recordamos muy bien lo que cuando mandando el Sr. Pi, sucedió en las elecciones; está presente en nuestra memoria que lo que no quería hacer el señor Pi en una medida de prudencia, lo hicieron con desbordamiento gobernadores y comités; hemos de tener además en cuenta las condiciones de nuestra administración y de nuestro cuerpo electoral, y por tanto consideramos como una garantía de legalidad recomendable que los gobiernos, dentro del respeto que merece la voluntad del país, deseen el triunfo de aquellos candidatos que le merezcan mayor consideración ó benevolencia.

Lo censurable en estas campañas es la destitución ó procesamiento de Ayuntamientos y Diputaciones; que se emplee la violencia ó el amaño; que se fomente el crecimiento de los grupitos por estímulos malsanos y peligrosos; que se dé carta blanca á gobernadores, caciques y muñidores, para cometer los abusos que suelen ser de costumbre.

Son demasiado trascendentales las funciones de diputado, y son bien palpables los males de una mayoría indisciplinada, para que los gobiernos no se fijen en estas contingencias, y para que no pesen los daños y el desprestigio que suelen sobrevenir, por facilitar el acceso a la representación nacional de gente advenediza é improvisada.

La libertad del cuerpo electoral es compatible con las precedentes observaciones; y si se mantiene en estos límites la política del Gobierno, no creemos que ha de merecer censuras de parte de las personas imparciales.

LA NOVELA DEL DÉFICIT

No fué «La Epoca» quien menos contribuyó en su día para extender la noticia de que el actual presupuesto se saldaría con déficit considerable.

Pero volviendo por los fueros de la justicia, ya anoche hace esta declaración:

«Si se comparan los ingresos conseguidos con los pagos formalizados, resulta un excedente de ingresos de pesetas 110.166.870; pero hay que tener en cuenta que en el mes actual no sólo se hacen pagos de personal y material, sino que, además, se formalizan grandes cantidades satisfechas, pendientes de ese requisito, por Deuda, Estado, Guerra y Marina.

«Así y todo, creemos que el presupuesto del año que termina se liquidará con un excedente efectivo de unos diez millones de pesetas, lo cual es satisfactorio».

Venezuela

El arbitraje y la prensa inglesa

Londres 27.—Todos los periódicos se felicitan por haberse aceptado el arbitraje del tribunal de La Haya.

Excepto el «Times» y el «Standard», toda la prensa había dirigido acerbos censuras al

gobierno inglés por su actitud en la cuestión de Venezuela.

El «Daily Mail» dice que la alianza de Inglaterra con Alemania en este asunto sospechoso, había provocado los recelos de la nación entera.

Consecuencias del bloqueo.

Nueva York 27.—Dicen de La Guayra que una barca sueca, procedente de Cardiff, que conducía 475 toneladas de carbón para el ferrocarril inglés, no fué autorizada para entrar en el puerto, por estar considerado el estión como contrabando de guerra.

El comandante del crucero inglés «Tribune» ha autorizado al cónsul de Holanda en La Guayra para enviar socorros á los súbditos holandeses residentes en Los Roques, que carecen de provisiones.

El «Tribune» conducirá á Curaçao los sloop apresados, y volverá en seguida á La Guayra.

Caracas sin carbón

Nueva York 27.—Según telegramas de Caracas que publica «The World», empiezan á sentirse en aquella ciudad los efectos del bloqueo.

El carbón escasea, y pronto habrá que suprimir el alumbrado público, pues está casi agotada la provisión de las fábricas de gas y electricidad.

Los ferrocarriles tendrán que suspender el tráfico, pues sólo disponen de muy poco carbón.

¿Levantamos el bloqueo?

París 28.—Telegrafían de Washington que parece ya un hecho el acuerdo sobre los términos en que ha de quedar redactado el arbitraje.

Es probable que los aliados decidan levantar el bloqueo. Venezuela estará representada en las conferencias sobre el arbitraje por uno de los generales íntimos del presidente Castro.

Otro conflicto

París 28.—El buque sueco «Frammas», que ha llegado á La Guayra, procedente de Cardiff, traía cargamento de carbón para el ferrocarril inglés de La Guayra á Caracas.

Un crucero de la marina británica le dió captura, confiscando el carbón como buena presa para usarlo los buques de los aliados y las embarcaciones capturadas por éstos que se hallan frente á Matiqueta.

El valor del cargamento era superior á 90.000 duros.

Veinte barcos apresados

La Guayra 27.—El total de los barcos apresados por los buques encargados del bloqueo asciende á 20.

Italia y el bloqueo

La «Gaceta» publica hoy el siguiente anuncio de la sección Política del ministerio de Estado:

«El embajador de S. M. cerca del rey de Italia, en despacho núm. 192, de 22 del corriente, participa á este ministerio haber recibido una Nota de aquel señor ministro de Negocios Extranjeros, en la que se manifiesta que el gobierno italiano ha decidido tomar parte con sus fuerzas navales en el bloqueo de los puertos venezolanos proclamarlo por los gobiernos alemán y británico. La notificación oficial italiana señala como comienzo del bloqueo la fecha del 20 del mes actual, concediendo los mismos plazos de gracia que las notificaciones alemana y británica.»

INTERESES COMERCIALES

En la sesión que celebró el lunes la sección de Comercio de la Cámara de Barcelona, bajo la presidencia de D. Enrique Nello, se dió cuenta de una notable Memoria del vicecónsul de España en Saint-Louis, dirigida al ministro de Estado.

Comprende tres partes. La primera contiene interesantes datos acerca de la Exposición que se celebrará en aquella ciudad en 1904, y para la cual se han construido edificios por valor de 52 millones de pesetas, ó sea 20 por 100 del costo total presupuestado para dicho certamen.

La segunda parte está dedicada al estudio de los medios que podrán ponerse en práctica para aumentar la exportación del ganado asnal á los Estados Unidos. Dice el señor vicecónsul en Saint-Louis, que desde hace unos veinte años decae visiblemente el ganado mular de la república norteamericana, á causa de la falta de buenos ganaderos y que se trató de poner remedio al mal adquiriéndolos de España; pero los especuladores han vendido, como españoles ganaderos mejicanos y de otros países, con los que las crías de mulas han resultado más deficientes y ha nacido una gran desconfianza para las procedencias españolas.

El señor vicecónsul estima que siendo el ganado asnal español el de mejor calidad, bastaría, para obtener los más altos precios en los Estados Unidos, que se estableciera una garantía de origen legalizada mediante documentos como ha hecho Inglaterra respecto de los caballos de Clydesdale y Francia con los selectos de Normandía, terminando con algunas instrucciones para el establecimiento de un registro «ad hoc».

En la tercera parte expone un plano para fomentar la exportación de España á los Estados Unidos mediante una exposición permanente de productos.

Añade que los artículos que podrán obtener más fácil colocación en el mercado de Saint-Louis y en los territorios que de él dependen son: vinos generosos, jabón de aceite de oliva, frutas secas, comprendiendo almendras, avellanas, pasas, aceitunas, higos y nueces, varias clases de conservas alimenticias, curdadas para corredoras de ventanas, embutidos de Vich y Extremadura y otras especialidades de manufacturas españolas.

La Sección acordó proponer á la Junta directiva que se envíe copia de la segunda parte á la «Federación agrícola catalana» y á la «Sociedad general de ganaderos del reino».

LA GUERRA EN MARRUECOS

Tánger 27.—Circulan contradictorias noticias acerca de las operaciones militares.

Las únicas hasta ahora comprobadas son de origen indígena.

Se refieren al último combate librado entre las tropas imperiales y las kábilas que siguen al pretendiente. Los contendientes tuvieron muchísimas bajas.

Las tropas imperiales han penetrado en la región de Tazza y tienen sitiada la población de este nombre. Además, otro ejército numerosísimo, acampado en el río Cebú, ha emprendido ya sus operaciones, por lo que se espera recibir de un momento á otro noticia de haberse librado una batalla.

De Fez dicen que reina tranquilidad por aquella parte, como lo prueba el hecho de que los caminos están seguros.

Hoy ha regresado Mr. Harries, corresponsal de «The Times», persona que goza de gran influencia cerca del Sultán.

BALANCE DEL BANCO

En el correspondiente á esta semana aparecen las reservas en oro con un aumento de cerca de dos millones, y con una disminución próximamente igual las reservas en plata.

Los descuentos comerciales han disminuido cerca de un millón, y han aumentado tres millones las cuentas de crédito y los préstamos con garantía.

Los billetes en circulación aparecen con aumento de ocho millones y medio.

Las cuentas corrientes han tenido muy poca variación, así como los depósitos en efectivo.

Las demás obligaciones á pagar en el día han disminuido cinco millones.

Las cuentas corrientes oro sólo suman poco más de 200.000 pesetas.

El efectivo del Tesoro asciende á 65 millones, y el oro por reservas de contribuciones y por ingresos de Aduanas suma más de seis millones.

EXTRANJERO

Subvención á los masones

París 27.—Los periódicos católicos protestan contra la conducta del Consejo municipal de París, que al tratar de sus presupuestos para el año entrante, elevó de 100 francos á 6.000 la subvención para el Ortelinato Masónico.

Uno de los consejeros, fundándose en el precedente, propuso que igual aumento se hiciera extensivo al Asilo de niños enfermos y pobres de la calle de Lecourbe; pero la proposición fué desechada por 44 votos contra 35. Otra enmienda para que fuese elevada la subvención siquiera hasta 1.000 francos, fué desechada también.

Una tempestad

Copenhague 27.—Una violenta tempestad, procedente del Noroeste, se sufrió en toda Dinamarca en la noche del jueves y mañana de ayer.

Muchos edificios, árboles, buques y barcos de pesca sufrieron daños de importancia.

Una de estas últimas, de matrícula noruega, zozobró cerca de Skagen, pereciendo sus 11 tripulantes.

El «trust», del gas

Nueva York 27.—Algunos grandes capitalistas norteamericanos han formado un nuevo «trust», que tiene por objeto acaparar la explotación del gas en las principales capitales de Europa.

El Sr. Quirno Costa

París 27.—El Sr. Quirno Costa, vicepresidente de la República Argentina, marchará la semana próxima á Barcelona, habiendo renunciado por el momento á su proyectado viaje á Niza.

Alemania y Colombia

Nueva York 28.—El periódico «The World» publica un despacho de Washington, diciendo que Alemania ha reclamado al gobierno de Colombia el pago inmediato de las sumas que se adeudan á varios de sus nacionales residentes en aquella República.

Choque de trenes.—Veinticinco muertos y 35 heridos

Nueva York 28.—Comunican de Toronto que el tren expreso de Londres á Chicago chocó con otro de mercancías, resultando 25 muertos y 35 heridos.

CRÓNICA LONDONENSE

Londres 20 Diciembre.

Nuevos vagones para sus majestades.—Regalos de Pascua ofrecidos por la reina.—Representación notable.—Una actriz autora.—Asalto de armas femenino.

El rey y la reina se encuentran de regreso en esta capital, después de haber pasado unos días en Gopsall, magnífica residencia del conde Howe. En este corto viaje, sus majestades estrenaron dos vagones, que acaba de construir la Compañía de Ferrocarriles del Noroeste. Estos dos vagones están destinados el uno al rey y el otro á la reina y á la princesa Victoria.

El primero consta de un hermoso salón decorado en estilo oriental, con muebles de madera incrustada de marfil y forrados de raso. Detrás se encuentra el salón de fumar, que es todo de caoba, y á éste siguen un dormitorio y un cuarto de vestir.

El vagón de la reina es un modelo de buen gusto y coquetería y contiene un elegante salón decorado de esmalte blanco y raso brochado azul; un dormitorio cuyas paredes y muebles son de raso rosa, y dos cuartos de vestir de los cuales uno, blanco y rosa, es para la princesa Victoria. Los salones tienen amplios balcones con

crisales de una pieza y todas las habitaciones se comunican entre sí por un corredor.

La residencia de lord Howe es verdaderamente suntuosa, y su construcción data del siglo XIII, habiendo sido restaurado y embellecido el edificio cuando á fines del siglo XVII fué adquirido por un antecesor del actual dueño. El castillo de Gopsall contiene una soberbia galería de cuadros antiguos, y en el bosque, entre una avenida de gigantescos cedros, véase un curioso templo antiguo.

El rey Eduardo ha dedicado á la caza los días que ha pasado en Gopsall, en tanto que la reina, acompañada de la princesa Victoria, de lady Howe, de la duquesa de Manchester, de lady Sassoon y de lady Sarah Wilson, daba largos paseos por el extenso parque.

Con objeto de que las familias pobres que aún lloran la pérdida de una persona querida, víctima de la última guerra sud-africana, puedan tener algunos momentos de regocijo en estos días de Pascuas, la reina Alejandra ha dispuesto que de su bolsillo particular se dé una gran comida el sábado 27 del corriente, á la cual asistirán los padres, viudas y huérfanos de los soldados. S. M. también se está ocupando estos días en preparar los regalos de Navidad, especialmente los que destina á sus nietos.

La augusta dama, antes de decidirse á comprar los juguetes, hace una visita á la «nursery», es decir, á la habitación donde los pequeños príncipes juegan, y allí, por espacio de un gran rato, observa por sí misma las aficiones de los egregios niños, á fin de ofrecerles después un regalo adecuado á sus infantiles gustos.

Para las dos hijas de la duquesa de Fife, adquiere siempre alguna casa de muñecas alhajada con el moderno confort y lujo, y para los hijos del príncipe de Gales una granja con toda clase de instrumentos en miniatura y animales, ó alguna tienda ó almacén bien provisto, teniendo buen cuidado de no regalar instrumentos de música, que sólo sirven para ensordecer á los que forzosamente han de escucharlos.

Todos los años hay aquí por este tiempo Exposiciones de trabajos femeninos y en todas ellas la reina adquiere encajes y primores, que destina después como regalos de Navidad á las personas de su afecto.

En The Imperial Theatre ha tenido lugar el lunes último una verdadera solemnidad artística, á la cual ha asistido lo más selecto de esta sociedad.

Tratábase del estreno de un drama escrito por la bellísima actriz Mrs. Langtry, en colaboración con Mr. Hartley Manners. Esta función era de convite, y Mrs. Langtry, que representaba el papel principal, había querido ver el efecto que sobre el público de su país haría dicha obra, destinada á ser representada en la «tournee» que muy en breve debe emprender la célebre actriz por América.

El Imperial Theatre es de reducidas proporciones, por lo cual Mrs. Langtry hubo de restringir los convites, no viéndose allí á ningún individuo de la prensa.

El rey y la reina se dignaron asistir á esta representación, ocupando uno de los dos hermosos proscenios que tiene la sala y que ostentan colgaduras de terciopelo con la corona real encima. La reina llevaba un vestido de encaje negro, y en el proscenio opuesto veíase á Lady de Grey, también de negro, con una estola de armiño, y en la cabeza hermosos brillantes.

La obra, que se titula «The Cross Ways», fué muy aplaudida, y en el último entreacto el rey expresó el deseo de saludar á la eminente actriz, á cuyo fin Mrs. Langtry subió al palco regio.

Eduardo VII le presentó á su augusta esposa, y SS. MM. unieron sus felicitaciones á las que el público en masa había ya otorgado á la autora y á la artista. Su colaborador, Mr. Hartley Manners, también desempeñó un papel principal en aquella representación única. Mrs. Langtry lució tres preciosas «toilettes». La del primer acto, en el cual figura volver de una función en la Opera, consta de un vestido de raso blanco bordado de plata, con lirios de terciopelo verde pálido, y en el cuerpo una berta de encaje, sobre la que se ve un fleco de plata.

El amplio abrigo era de gasa rosa y blanca, con pétalos de rosa hechos de terciopelo y encajes.

En el segundo acto lleva Mrs. Langtry un traje de casa, hecho de seda azul pálido. La forma, estilo Imperio, es elegantísima, y luce una cenefa de flores, en realce, de terciopelo y seda. El tercer traje es azul, de un tono especial, llamado «luz de luna», es decir, plateado, con reflejos azules y sembrado de pequeños brillantes. La actriz lleva al cuello una larguísima cadena de brillantes, que llega hasta la rodilla, y que se termina por un colgante de las mismas piedras.

Por último, en el cuarto acto, aparece vestida de calle, y como figura ser en verano, el traje es de seda rosa muy flexible, y el ancho sombrero, de paja, guarnecida el ala cerca del rostro, por una guirnalda de capullos de rosa.

En «The Empress Rooms» ha tenido lugar recientemente un asalto de armas entre mujeres, fiesta que resultó muy lucida, siendo las principales heroínas de ella miss Touple Lorother y Mme. Gabriel. Las combatientes lucían calzón corto con media de seda y una chaqueta que llegaba hasta cerca de la rodilla.—X.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Con motivo de la Pascua, han hecho muchas limosnas los Príncipes de Asturias.

Además han hecho donativos de envolturas, mantones de abrigo, lotes de juguetes y libros instructivos, á familias necesitadas.

S. M. el Rey ha pasado hoy el día cazando en El Pardo, acompañado del Príncipe de Asturias, de la Infanta doña Isabel y de los señores marqueses de la Mina, duque de Santona, conde de San Román, Dr. Alabern y los ayudantes de guardia.

Los expedicionarios han regresado al anochecer.

Los duques de Denia, que en breve marcharán á sus posesiones de Puente Genil para pasar una temporada, estuvieron ayer en Palacio para cumplimentar á sus majestades.

El mismo día por la noche vióse muy concurrida la casa de los duques.

El Sr. Salvador, hijo del exministro don Amós, joven que es un artista muy notable, ejecutó al piano difíciles composiciones y fué muy aplaudido.

El príncipe Pío de Saboya marchará mañana á San Petersburgo, para asistir como embajador de España á las fiestas imperiales que se celebrarán en Enero. Así que éstas terminen regresará á Madrid.

Los condes de Morella han alquilado un elegante piso en la calle del Conde de Aranda, donde se proponen recibir á sus amigos en cuanto termine su luto.

Con motivo de haberse lastimado un pie la distinguida esposa del marqués de Folleville, el joven matrimonio ha tenido que aplazar su salida de Buenos Aires para España.

En la iglesia de la Concepción de Calatrava se celebrará en breve la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito de la expresada orden militar al conde de Heredia Spínola y de Tilly, marqués de Iturbida.

La señora de Barroso y sus bellas hijas han salido para Córdoba, donde pasarán los primeros meses del luto riguroso que llevan por su madre y abuela, respectivamente, la respetable señora viuda de Sánchez Guerra.

Ha fallecido en esta corte el Sr. D. Felipe Pabón, caballero del Santo Sepulcro, condecorado con la cruz del Cristo de Portugal y con otras distinciones. Era persona muy estimada y conocida.

Han ofrecido sus respetos á SS. MM. los vizcondes de la Vega, condes de Torrejón, marqueses de Villalobar, conde de Saliente, marquesa de Velilla de Ebro, la de Acapulco, la condesa de Chacón, la embajadora de Inglaterra, el marqués de Cañada Honda, la condesa de Valmaseda, señora de Pulgervier, D. Augusto Besada y Sres. Cortezo, Andrade y Martínez Asenjo.

El duque de Tamames se encuentra en Biarritz, donde ha ido á pasar las fiestas de Navidad con su familia.

DECLARACIONES DEL SR. MAURA

Varios periódicos atribuyen al ministro de la Gobernación las siguientes declaraciones:

«Afirma el Sr. Maura que su política, en cuanto se refiere á las relaciones del Gobierno con los partidos, está clara y terminante en su discurso á los gobernadores, pero no como quiera interpretarla la diplomática que en la crítica y en las luchas políticas se emplea, sino tal cual así se dice. No ha hecho ni hará el ministro de la Gobernación ni más ni menos de lo que en aquel documento se aconseja á los gobernadores.»

Propone el ministro que no se suspenda Ayuntamiento alguno, aun cuando haya que hacer temporalmente oídos sordos á quejas justificadas de los pueblos, y esto se ha demostrado en casos que reconocen y proclaman periódicos que nada tienen de ministeriales.

Entiende el Sr. Maura, á pesar de precedentes recientes de ministros liberales, que no es lícito admitir dimisiones que no se han presentado, ni menos destituir de real orden á los alcaldes, ni aun solicitarlos por ciertos medios á dimitir; y hasta ahora, en efecto, no se han nombrado más alcaldes que los necesarios para sustituir á los que espontáneamente dimitieron.

Del modo de nombrar alcaldes da idea la designación del de Barcelona, persona absolutamente desligada de toda organización política militante, y de tales prestigios en aquella capital, que toda la prensa local, con una sola excepción, elogió el nombramiento.

Pero hay una cosa que no se puede deducir rectamente de estos hechos ni de aquellas palabras, y es que el ministro de la Gobernación haya de contemplar impasible la lucha electoral, recordando cuidadosamente, como un crimen, hasta las preferencias del Gobierno por un programa electoral sobre los demás y consiguientemente por unos candidatos sobre sus contrarios.

Se gobierna con partidos en todas las naciones parlamentarias, y cuanto más vasta y compleja sea la obra que un Gobierno se proponga realizar, tanto más se le impone la obligación de velar por la mayor fuerza de su partido en el Parlamento, en la calidad aún más que en el número, y en cuanto sea compatible con el estado de la opinión y con los respetos que se debe á su manifestación libre.

Bien claramente se dice esto, á juicio del Sr. Maura, en sus afirmaciones ante los gobernadores, y es conveniente para todos que el afán opositorista no tuerca el valor de ellas, con el fin poco piadoso de señalar mañana contradicciones imaginarias entre las obras del Gobierno, en materia electoral, y las palabras del ministro de la Gobernación, interpretadas en el sentido de una total indiferencia respecto de la lucha, cuando su espíritu no es más que el de una leal abstención de aquellos procedimientos que el uso frecuente no ha podido santificar.»

VIAJE de los Humbert

Preparativos

Desde las primeras horas de la tarde de ayer no era ya un secreto para nadie que la familia Humbert saldría anoche para Francia. Los agentes de la policía francesa se encargaron de confirmarlo al pedir la cuenta de lo gastado en las fondas donde se hospedaban, y con este dato, los periodistas de su nación se apresuraron a tomar los correspondientes billetes para salir en el mismo tren que los célebres estafadores.

Estos recibieron, a las cinco y media de la tarde, la visita de los encargados de custodiarlos hasta la frontera, y previas las formalidades de entrega, fueron trasladados los presos en carruajes de dos caballos, desde las respectivas cárceles, al apeadero de La Florida, donde les aguardaba el vagón «sleeping car» que había de formar parte del tren de Francia.

Madame Humbert, su hija y su hermana subieron al vagón del brazo de agentes de la policía española, y momentos después lo hicieron, igualmente, Humbert y sus dos cuñados, que abrazaron con efusión a las presas, así que se vieron reunidos.

En marcha

Cuando todavía estaban en el vagón, éste empezó a moverse, retrocedió a la estación del Norte para unirse al tren que salió a la hora reglamentaria, pudiendo observar los periodistas y curiosos que presenciaban la partida, que los Humbert sostenían animada y aun jovial conversación con los agentes que les custodiaban.

El vagón que conduce a Francia a los famosos estafadores, tiene tres departamentos, en los que los presos han sido distribuidos en esta forma:

Las tres mujeres ocupan el primero, con el inspector Sr. Caro y el agente señor Marín; en el segundo va Pablo D'Aurignac con el agente Arroyo, y en el tercero, Humbert y Emilio D'Aurignac con el inspector Sr. Sánchez Vidal.

El tren llegará a Hendaya a las doce del día de hoy, y después de detenerse cuatro horas para enlazar con el rápido de Burdeos, proseguirá su viaje a París, a donde llegará mañana a las siete y veinticinco de la misma.

Los periodistas franceses

El *Escorial* 27.—A la hora reglamentaria ha llegado el expreso en que va la familia Humbert, siguiendo su viaje sin incidente.

En el segundo «sleeping» van varios correspondientes franceses, y en un reservado de primera el correspondiente de «La Patria» y un redactor de la Agencia Fabra.

EN PARÍS

La prisión

Paris 27.—Los Humbert serán encarcelados en la Conserjería.

Como se hallan acusados de un delito común, serán sometidos al régimen impuesto a todos los presos y tendrán que observar todas las prescripciones del reglamento. Además, en la Conserjería no hay celdas especiales para los detenidos, cualquiera que sea su clase. Es una cárcel celular, y los Humbert solamente se podrán ver en el despacho del juez de instrucción, si son conducidos a él al mismo tiempo.

Estarán cerradas todas las puertas del palacio grande que dan acceso al Petit Palais, exceptuando un postigo que da frente a la Santa Capilla, y que custodiarán dos centinelas con la bayoneta calada.

Las celdas que ocuparán los Humbert en la Conserjería tienen los números correlativos del 94 al 98. Una de ellas ha sido transformada en locutorio.

Cada uno ocupará una celda de tres metros de ancho, con una cama estrecha de hierro, un banco de madera, un pupitre clavado en la pared, un jarro de agua y un ventanillo alto.

La comida se compondrá de tres sopas al día, cada una con 800 gramos de pan y dos veces por semana 500 gramos de carne.

Podrán hacerse servir la comida del restaurant; pero sin vino ni cerveza y sólo un plato de carne, otro de legumbres y un postre en cada comida.

La entrega en la frontera

Paris 27.—La entrega de los Humbert a las autoridades francesas por los agentes de la policía española se efectuará en el muelle de la estación de Hendaya a un comisario especial levantándose acta de haber sido recibidos.

Observaciones sensatas

Hablando «El Liberal» de la detención de los Humbert y de las consideraciones que se les han guardado, hace las siguientes observaciones, que nos parecen muy sensatas:

«¿A qué las conferencias de horas y horas entre el encargado de negocios y el gobernador de la provincia? ¿A qué las recomendaciones oficiales hechas diariamente a los detenidos para que guardasen silencio en provecho de todos? ¿A qué las conferencias de horas y horas entre los delincuentes vulgares, y se ha obrado con ellos, al restituírlos a París, cual si la honra y la vida de Francia estuviesen en sus manos pecadoras, o cual si dependiese de su mutismo la conservación del equilibrio europeo.»

Apenas si excederá de cuatro años de reclusión la pena que sobre esos estafadores recaiga. Posible es que ni tal grado alcanee, fado que todos los D'Aurignac están hereditariamente tocados o de epilepsia o de megalomanía.

Ello no obstante, se les ha guardado en Madrid y se les conduce ahora a París con tan inquisitorial suspicacia como fue guardado en la Bastilla y conducido a Pignerol el famoso «Máscara de hierro».

Con Dios vayan los que se han ido, y alegrémonos, después de haber hecho por corporación internacional el papel de comparsas, de volver al menos desahogado de estafadores.»

LOS PRÍNCIPES FUGADOS

Una telegráfica de Salzburgo dice que el archiduque Leopoldo ha escrito a un amigo suyo, manifestándole que las dos parejas enamoradas (él y Guillermina Adanwiche, la princesa Luisa y Girón) se hallan cansadas de sufrir la vigilancia de la policía y la curiosidad del público, por lo cual tienen la intención de emigrar a América, donde creen poder ganarse la subsistencia y emprender una vida nueva.

Apenas se hizo pública la fuga de los príncipes, «La Marina», de París, publicó un correspondiente desde París con objeto de interrogatorios.

Este correspondiente da cuenta al referido periódico de una entrevista que ha celebrado con el archiduque Leopoldo Fernando.

El archiduque manifestó que desde que él y su hermana decidieron abandonar Sajonia, pensaron en dirigirse a Salza, donde nadie legalmente podría molestarlos.

Dos días después el Emperador de Austria, Francisco José, les envió a un personaje de su corte, llevándoles una carta autografiada en que les suplicaba que regresaran inmediatamente, a lo cual ellos se negaron porque la vida en Sajonia había llegado a hacerseles imposible.

Ahora los príncipes no recibirán a cambio alguno, y todo el que trate de dar cualquier paso cerca de ellos tendrá que conformarse con entenderse con su abogado, M. Lachenal, expresidente de la Confederación Helvética.

—Mi hermana y yo—añadió el archiduque—iremos cada uno por el lado que mejor nos parezca.

Me considero, tanto en Austria como en Sajonia, como un particular cualquiera, y la pompa de las cortes no existe ya para mí.

Así me siento feliz y tranquilo, así quiero seguir, y no tengo otra divisa para el porvenir en mi vida.

En otra entrevista con un periodista, según telegrama de Ginebra, Andrés Girón ha contado cómo entró en la corte de Sajonia en Enero de 1902, bajo los auspicios del preceptor Ibo.

La princesa Luisa Antonia asistía con frecuencia a las lecciones de lengua francesa y veía casi todos los días a Girón.

En un principio conversaron sobre temas sin interés, pero luego al período de las confidencias y de las intimidades y acabaron por caer en la influencia del amor.

Las personas que los rodeaban acabaron por concebir sospechas, y Girón se alejó de la corte para evitar murmuraciones y escándalos. Poco después le siguió la princesa.

La fuga de ésta fué preparada de acuerdo con su hermano el archiduque Leopoldo Fernando.

La princesa se halla en cinta a consecuencia de sus relaciones con el amante.

Desea casarse con Girón.

Una versión nueva

El periódico «Le Temps», de París, llega a Madrid hoy, recogiendo una información de «Die Zeit», de Viena, da cuenta de las manifestaciones hechas por un miembro del alto clero de Viena, que conocía desde hace largo tiempo a la princesa Luisa Antonia.

Según estas manifestaciones, debiérase los desacuerdos, tan ruidosamente conculcados entre los dos esposos, a cuestiones religiosas. El príncipe Federico Augusto de Sajonia es extremadamente religioso; la princesa, por el contrario, es partidaria de la libertad de pensamiento.

Estas opiniones de la princesa la originaron algunos disgustos con su padre, y después de su matrimonio enfrían poco a poco el cariño de su esposo, creando entre ambos una barrera.

Cuando el regio matrimonio tuvo hijos, y los hijos crecieron, agravándose los desacuerdos con motivo de la educación, pues mientras el padre quería permanecer fiel a las tradiciones de familia, la madre quería educarlos dentro del más amplio espíritu de libertad religiosa. Esta es el motivo, según el personaje de referencia, por el que había grandes disensiones en el matrimonio cuando el público no tenía aún la menor sospecha.

El congreso internacional de la prensa médica

En los días 20, 21 y 22 de Abril próximo, celebrará en Madrid la prensa médica de las diversas ramas, su segundo Congreso internacional.

El anterior tuvo lugar en París durante la Exposición universal de 1900.

De la dirección del Congreso están encargados, respectivamente como presidente y secretario general, los doctores Cortezo y Larra. Completan la mesa organizadora: como vicepresidentes, los doctores Urcía y María y Sánchez; como secretarios adjuntos, los Sres. Calatravejo y Castells, y el Sr. Remírez, tesorero.

Serán ponentes de temas generales los doctores Pinedo, Tolosa Latour, Larra, y probablemente el Dr. Rodríguez Méndez.

Son varias las ilustres personalidades extranjeras y españolas que han anunciado formarán parte del Congreso.

Junta provincial de Sanidad

Ayer tarde se reunió la Junta de Sanidad, bajo la presidencia del gobernador.

Después de despachar varios asuntos de trámite, hicieron uso de la palabra los vocales Sres. Mathet, Areas, Bombía y Vázquez (D. Venancio), para interesar de la Junta la creación de hornos crematorios por ser de necesidad, dadas las malas condiciones del terreno donde se hallan enclavados los cementerios, y en particular el del Este, que está situado en una cuenca hidrológica.

Una vez que se estudió lo propuesto por los citados vocales, se arbitrarán los recursos necesarios para llevar a la práctica la idea propuesta.

Se encargó al Sr. Bombía la redacción de un informe relativo a las nodrizas, y en él deberá proponer las bases de un reglamento referente a las agencias que se dedican a proporcionar nodrizas, pues aunque es un servicio municipal, la inspección del mismo corresponde al gobernador.

El descanso dominical

Anoche visitaron al gobernador civil, señor Sánchez Guerra, 65 patronos de diferentes gremios y muchos sindicatos para protestar de los trabajos de una minoría insignificante, oponiéndose al descanso dominical.

El Sr. Sánchez Guerra prometió hacer lo posible para resolver satisfactoriamente el asunto.

Parece que la mayor dificultad para el cierre de tiendas la ofrecen los prestamistas.

Además visitaron al gobernador otras dos comisiones de diferentes gremios para ocuparse del mismo asunto. Los de ultramarinos no están conformes con el cierre de los domingos.

El gremio de muebles usados, en reunión celebrada anteayer en el café Nacional, acordó cerrar sus establecimientos los domingos a las dos de la tarde, a partir del 1.º de Enero de 1903.

La inspección de la enseñanza

La «Gaceta» de hoy publica una real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que las visitas de inspección a los establecimientos privados de enseñanza sólo proceden cuando haya motivos fundados para presumir que son falsos los datos o documentos presentados en el expediente o cuando por virtud de denuncia o de reclamación se estime necesaria la visita para dapurar la verdad de los hechos alegados; que en estos casos, cuando se trate de escuelas de instrucción primaria, el inspector provincial practicará la visita que se le

ordena, siéndole de abono las dietas correspondientes, como si fuera visita ordinaria, aprovechando la ocasión para practicar ésta en las escuelas públicas de la localidad, y por último, que tratándose de establecimientos de enseñanza secundaria o superior, el catadrático que la lleve a cabo disfrutará de 15 pesetas diarias y gastos del viaje, no pudiendo exceder de tres días los invertidos en la visita, y debiendo pagarios el establecimiento visitado.

Romero Robledo, llamado

Telegrafían de Antequera:

«Antequera 27.—El Sr. Romero Robledo ignora en absoluto cuanto se dice respecto de sus aproximaciones a los gobernantes actuales y de la proposición de su nombre para la presidencia del Congreso.

Está dispuesto a mantener su actitud expectante y se reserva en absoluto el hacer declaraciones.»

DE PROVINCIAS

Reunión de gamacistas

Alicante 27.—En el Teatro-Circo se han reunido los gamacistas de esta circunscripción, asistiendo unos 2.000 de todos los pueblos que la componen.

El jefe del partido, D. Alberto Fanga, expresidente de la Diputación provincial, pronunció un elocuente discurso.

Fuó luego elegido un Comité electoral, quedando constituido por tres representantes de Alicante, uno de Elche, otro de Novelda y otro de Monóvar.

Terminó la reunión dándose entusiasmas vivas al Rey, al Gobierno, al partido gamacista y a D. Alberto Fanga.

La Tuna de Lisboa

Valladolid 27.—Ha llegado a esta capital La Tuna Académica de Lisboa, compuesta de 70 estudiantes, siendo recibida en la estación por las autoridades, profesores de la Universidad e Instituto, comisiones escolares y numeroso público, que le tributó recepción cariñosa y entusiasta.

Una banda de música tocó el himno portugués.

Las calles del tránsito estaban atestadas de gente, que acogió a los forasteros con vivas a Portugal y repitidas salvas de aplausos, disparándose bombas y cohetes.

Desde la estación se dirigió La Tuna a la Universidad, donde se celebró en su obsequio una recepción muy lucida.

En el teatro Calderón dió un concierto por la noche.

Tripulación sublevada

Málaga 28.—La tripulación de la goleta rusa «Saria», sueta en este puerto, se sublevó contra el capitán.

Los marineros, borrachos, le incoreparon. Acoudió un bote del cañonero «Alonso Pinzón» con gente armada, que después de alguna resistencia por parte de los marineros rusos, pudo conseguir detenerlos y conducirlos al cañonero, donde quedaron en la barra.

La fragata «Meicke»

Cartagena 27.—Esta tarde zarpó con rumbo a Palermo la fragata de guerra alemana «Meicke».

Su tripulación ha demostrado su satisfacción por las atenciones que aquí ha recibido.

El comandante manifestó al cónsul de su país que llevaba grandes recuerdos de su permanencia en Cartagena.

El general Pando

Valencia 27.—El general Pando ha salido para Madrid en el tren correo.

La feria está muy animada.

EN LA MARTINICA

Otra vez el volcán

Nueva York 28.—Un despacho de Saint Thomas anuncia que el día 26 del corriente el volcán de Monte Pelado, de la Martinica, se hallaba de nuevo en completa erupción.

El telegrama no añade detalle alguno.

Mensaje de gratitud

Paris 27.—El gobierno francés ha recibido un Mensaje del Consejo general de la Martinica, rogando al presidente del Consejo sea intérprete de la profunda gratitud y de las simpatías de los habitantes de aquella isla hacia todas las naciones que, dando un admirable ejemplo de confraternidad, han contribuido con sus socorros a aliviar las desdichas que han sufrido los isleños a consecuencia de las repetidas erupciones volcánicas.

Oposiciones

en la dirección de Registros

Publica la «Gaceta» de hoy la convocatoria de las oposiciones que han de celebrarse en Madrid para proveer dos plazas de escribanos, oficiales de Administración de quinta clase; cuatro de aspirantes de primera clase a oficial, y dos de aspirantes de segunda clase, que se hallan vacantes en el negocio del Registro de actas de última voluntad.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes documentadas en la dirección general de Registros en el plazo de quince días, contados desde mañana.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina

Real decreto nombrando jefe del Estado Mayor central de la Armada al vicealmirante D. Pascual Corvera y Topeto.

Instrucción pública

Real orden resolutoria de un expediente incoado por el catadrático de la Universidad de Oviedo D. Enrique Fernández, en solicitud de que se lo considere como de oposición directa a la asignatura que hoy desempeña.

—Otra referente a visitas de inspección a los establecimientos privados de enseñanza. *Subsección 7.ª*.—Disponiendo se provea a traslación la plaza de profesora numeraria vacante en la Escuela Normal superior de Maestras de Bilbao.

LOS TEATROS

Real

La representación de «El Trovador» ofreció anoche una modificación en el reparto; indisputada el contrato Sr. Parsi, se encargó repentinamente de la parte de «Azucena» la bella cantante española señorita Blanca Lavín.

La prueba era dura y arriesgada, y de ella salió la joven artista con verdadera fortuna, mereciendo en diversas ocasiones el aplauso unánime del público.

Lara

Para que pudieran asistir a la función de ayer tarde en este teatro, el propietario del favorecido coliseo envió 39 butacas a los niños alumnos de El Fomento de las Artes.

A petición de muchas personas que no han podido adquirir billetes para la función de Inocentes que se ha verificado esta tarde, se repite la función íntegra y a precios diarios el martes 30, para cuyo día son ya muchos los encargos que se tienen en contaduría.

Conciertos Colonne

En los días 1.º y 2.º de Enero, a las tres de la tarde, dará dos conciertos en el teatro Real la brillante orquesta francesa, dirigida por Eduardo Colonne, que ha sido aclamada y reconocida como digna competidora de la famosa de Nikisch en sus triunfantes excursiones por Alemania y Rusia.

Los precios se anuncian ya en los carteles.

Y los abonados a la temporada de ópera tendrán reservada su localidad, por si pasan a recogerla, hasta el día 30 a la una de la tarde.

AMORES ROMÁNTICOS

Desde hace pocos días corre por los clubs y salones de Londres un rumor verdaderamente interesante.

Se susurra que existe un tierno idilio entre la princesa Victoria, una de las tres hijas de Eduardo VII y la reina Alexandra, y Mr. Austin Chamberlain, hijo del gran político ministro de las Colonias, y ministro también de Correos en el actual gabinete.

El rumor ha volado hasta más allá del Atlántico, y un periódico norteamericano, que de él se ha hecho eco, llega a pronosticar que, como en los cuentos de hadas y en las operetas modernas, este idilio acabará en boda.

Para el pueblo inglés, en el cual todavía no es pequeña la popularidad de lord Chamberlain, y que ha visto con gusto a varios miembros de la familia real contraer alianzas con personas que no son de regia estirpe—entre ellos el actual príncipe de Gales, dominando el amor a la razón del Estado, la cosa no resulta inverosímil ni imposible, ni excesivamente impopular.

La princesa Victoria ha rechazado ya varios partidos excelentes, entre otros el príncipe Jorge de Grecia, su primo.

En cambio, no le hubiera desagradado, según se asegura, entregar su augusta mano a lord Roushstone; pero al rey Eduardo no le pareció este pretendiente de nobleza bastante rancia.

Victoria es la menos bonita de las tres princesas reales.

Es alta, muy delgada, de rostro alargado, tímida y de carácter poco brillante y muy enoclogía.

Cuando Eduardo VII, después de la terrible operación que sufrió en vísperas de ser coronado, fué transportado, para terminar su curación al yate real «Victoria» and Alberts, Austin Chamberlain le acompañó sirviéndole de secretario.

En esta vida de forzosa intimidad, el hijo de Chamberlain supo hacer la conquista de toda la real familia en general, y de la princesa Victoria en particular.

En los círculos más elevados de la aristocracia inglesa, el rumor de este idilio y la posibilidad de un desentene matrimonial, son muy mal acogidos, sobre todo entre los nobles del partido conservador, que son la mayoría.

Los que razonan sin pasión, y entre ellos algún familiar de la corte, afirman que Eduardo VII, a pesar de su borrascosa juventud—quizás por esto mismo—es inflexible y jamás toleraría tan desigual alianza.

Pero no falta quien dice que hay que contar también con la reina, la cual no siempre estuvo ni está de acuerdo con su esposo en cuestiones de sentimiento. La reina tiene adoración por sus hijas, cuya felicidad es para ella lo primero, y la princesa Victoria es su preferida; si ésta ama de veras a Austin Chamberlain y quiere casarse con él, la reina estará de su parte.

LA INDUSTRIA PECUARIA EN LA ARGENTINA

Por cómputos recientemente hechos sobre el número de cabezas de ganado vacuno que existe actualmente en la Argentina, tomando por base las cifras consignadas en el censo de 1895, resulta que la nación cuenta con 25.300.000 animales de la raza bovina, o sea a razón de cinco animales y una fracción para cada habitante, suponiendo una población que no exceda de cinco millones de almas.

En los Estados Unidos de Norte América, con una población de 89 millones de habitantes y con 20 millones de cabezas de ganado bovino, resulta invertido el orden de los factores; esto es: cuatro habitantes por cada animal de la especie mencionada.

En 1895, según el censo mencionado, contaba la Argentina con 74 millones de animales lanares.

Esta clase de ganado, muy susceptible de aminorarse por cualquier epidemia, tiene en cambio la propiedad de aumentar cada año en un 30 y hasta un 40 por 100.

De modo que los que calculan que esta clase de ganado hoy suma en la República 110 millones de cabezas, no incurrir en exageración, como fácilmente puede demostrarse.

Tomando aquella base de aumento anual, así como las pérdidas y los consumos, se encuentra atinada la siguiente progresión:

En 1895, el aumento dió, sobre los 74 millones aludidos, 22.200.000 cabezas.

El consumo se absorbió de éstas, 12 millones; se perdieron por diferentes causas 5.200.000 cabezas, y pasaron a engrosar el capital cinco millones.

Al año siguiente, el aumento debió ser de 24 millones de cabezas, de las que 12.500.000 fueron al consumo; 5.600.000 se perdieron y seis millones engrosaron el capital, que ya tenía que ser de 86 millones de cabezas.

Durante los siete años que han transcurrido desde el último censo nacional, la cría de ganado lanar ha producido, con arreglo a la base del 30 por 100 anual, o sea la de un 15 por 100 para cada parto, que no puede ser más reducida, 192.700.000 cabezas. De éstas se han invertido en el consumo 103 millones; 47.700.000 se han malogrado, y 42 millones han engrosado el capital, el cual deberá ser en la época presente de 116 millones de cabezas.

De modo que en estas dos especies de ganado, esto es, la vacuna y la lanar, hay representado un valor real, de la primera, estimada al bajo precio de 15 pesos por cabeza, la crecida suma de 375 millones de pesos, y a la segunda a razón de dos pesos, la de 232 millones de pesos.

El ganado equino es el que aumenta más lentamente; sin embargo, es casi seguro que excede de cinco millones de cabezas actualmente, pues casi llegaba a esa suma en 1895, cuando se levantó el censo.

Avanzado a razón de 20 pesos cada animal, nos da 100 millones de pesos.

El cabrío y el porcino puede reputarse en unos 10 millones más de pesos.

Reuniendo la riqueza ganadera de la Argentina así representada por un valor total de 717 millones de pesos, y es una formidable base de la riqueza futura del país.

Así que se pue llen y colonicen los vastos territorios aún no utilizados, la ganadería se triplicará en menos de un cuarto de siglo, aun contando con los grandes claros que suelen hacer en ella las epidemias.

NOTICIAS

Para coronas y servicios fúnebres. Recomendamos la casa Rubio, Concepción Jerónima, 3. No confundir esta casa con ninguna otra.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Un delegado en peligro

En las primeras horas de la mañana de ayer, el delegado de vigilancia Sr. Alderete oyó en una casa de la calle de San Vicente Baja el escandaloso ruido de una «juerga» por todo lo alto, con manubrio y vino abundante.

Al presentarse en el local, acompañado de un agente, varios juerguistas se dirigieron a él en actitud amenazadora; uno de ellos sacó una navaja, viéndose obligado el delegado a sacar a su vez el revólver, amenazando a sus contrincantes mientras accedía una pareja de guardias de Seguridad, deteniendo a dos «señoras» y tres «caballeros».

«A B C» será el título del periódico que la empresa de «Blanco y Negro» comenzará a publicar el 1.º de Enero próximo.

Por ahora aparecerá sólo los jueves, hasta que se reciban las máquinas para poderlo publicar diariamente.

El teniente de alcalde de la Latina ha de comisoado, por falta de peso, varias cantidades de pan, ordenando sean distribuidas a los pobres del distrito.

Periódico Reformado

Nuestro estimado colega «El Adelanto», de Salamanca, va a introducir grandes reformas desde 1.º de Enero próximo, igualando en tamaño e importancia a los mejores periódicos de provincias.

Además, verificará sorteos de regalos entre sus suscritores.

Deseamos al colega todo género de prosperidades en su nueva forma.

Huelga terminada

Debido a las gestiones hechas por el gobernador civil, ha quedado solucionada la huelga de obreros y obreras que se inició el día 19 en la fábrica de lámparas incandescentes, sita en el Puente de Vallecas.

El director de la fábrica Sr. Yobin, reconoce, en carta dirigida al Sr. Sánchez Guerra, que única y exclusivamente accede a que vuelvan las 40 operarias que fueron despididas, por respetar los trabajos que en este sentido ha hecho en su nombre el inspector Sr. Marín.

Los vinos en Montevideo

En el ministerio de Estado se han recibido telegramas de los Sindicatos de exportadores de vinos, comunicándole la noticia de Montevideo, respecto a la elevación de tarifas de importación para los vinos extranjeros en aquella República.

Los Sindicatos proponen como compensación la elevación de los derechos de aduanas para los productos procedentes de Montevideo que se importen en España.

Campos de experimentación agrícola.

De real orden, firmada ayer por el ministro de Agricultura, se han concedido campos de experimentación y demostración agrícola a los Ayuntamientos de Tarrasa (Barcelona) y Chinchón (Madrid).

Decomisos

El señor marqués de Tovar, teniente alcalde del distrito de la Latina, ha girado una visita a varios establecimientos y puestos en la vía pública, recogiendo decomisos gran número de pesas sin contrarstar con faltas en el peso, que representan desde 15 a 180 gramos, y en el acto ha dado conocimiento al Juzgado correspondiente con remisión de aquellas.

El ferrocarril Vasco Castellano

Leamos en «El Globo»:

«El Consejo del ferrocarril Vasco-Castellano va quedando en cuadro. Ha presentado la dimisión el consejero D. Isidro Plaza, banquero de Burgos, y también la ha renunciado persona tan prestigiosa como el señor barón del Castillo de Chirel. Parece que estas renunciaciones tienen por fundamento el mal estado financiero de la Sociedad, a la cual han demandado ante los tribunales de justicia un grupo de obligacionistas.»

Los republicanos revolucionarios

Se han reunido en la redacción de «El País» los representantes de los grupos revolucionarios.

Convinieron en celebrar una reunión íntima, que se verificará la noche del 31 próximo, y a la que asistirán únicamente los afiliados a los grupos.

CURIOSIDADES

El trono de Salomón

En los bazares de Calcuta circula un extraño y curioso rumor: declaran los indígenas que el virrey ha descubrierto en las excavaciones arqueológicas el antiguo trono de Salomón, del rey sabio, y que él se propone sentarse en dicho trono con ocasión del próximo «Durbar» de la coronación. Los indígenas esperan que el descubrimiento de este mueble bíblico dé lugar a algún acontecimiento extraordinario de orden sobrenatural.

¿En qué se habrá reconocido el trono de Salomón y cómo irá a parar a las Indias inglesas?

El eucalipto como combustible

El ingeniero Hutchin, consultado sobre lo que debería hacerse cuando faltase el carbón, ha respondido que en su juicio, el eucalipto plantado en zonas templadas, puede ser un sustituto para el carbón, y aún hoy mismo es capaz de hacerle la concurrencia; pues, en una hectárea de terreno plantada con este árbol, pueden obtenerse 80 a 70 toneladas de madera seca cada año, dando un combustible superior al carbón.

Nosotros celebramos muchísimo esta opinión del sabio geólogo de la Colonia del Cabo; pues habíamos creído siempre, que el eucalipto tiene en España una inmensa aplicación como madera, y para entillado de minas, además de su utilidad para saneamiento. Hay varias zonas señaladas para explotación de los turbales de Castellón, Tortosa, Gerona y la Albufera de Valencia, y el curso de Salsar y Gaudiana, pueden dar una superficie forestal de riqueza inmensurable.

Sombrero mecánico

Un sombrero americano ha inventado un sombrero que saluda solo.

Consiste en un verdadero movimiento de relojería oculto en la copa del sombrero apoyando sus resortes en la cabeza.

Antes de salir de casa se le da cuerda

como á un reloj. Y cuando se quiere saludar basta con inclinarse ligeramente la cabeza sin necesidad de llevar la mano al sombrero. Entonces se ve á éste levantarse graciosamente y saludar políticamente.

PASTILLAS MORELLO

EDICION DE LA NOCHE

uñeros vacantes, y para cubrirlos se han presentado nada menos que 7.000 solicitudes. Y entre los solicitantes de las modestas plazas de ujieres hay hasta personas de carrera. Cuéntase entre los 7.000 aspirantes siete doctores en Medicina, dos abogados, seis ingenieros, 18 estudiantes, un pintor, un profesor de Matemáticas, y... 163 porteros sin ocupación.

Como las diez vacantes han de proveerse antes de fin de año, si la Comisión tiene que enterarse de los méritos de los 7.000 solicitantes, ya tiene que imponerse trabajo.

Los principios fugados

Actitud de la corte imperial
París 28.—Comunican de Viena que la actitud de la corte imperial para con el archiduque Leopoldo Fernando, á quien ya se ha suprimido su sueldo de coronel, será idéntica á la observada con su tío Juan Orth (arquiduque Juan Nepomuceno Salvador).—Fabra.

En la casa de "Blanco y Negro,"

Perseverando en la caritativa campaña iniciada hace algunos años, nuestro estimado colega «Blanco y Negro» ha celebrado esta tarde un festival infantil, con objeto de repartir entre los niños pobres de Madrid juguetes comprados con el producto de una suscripción iniciada por la redacción de la citada revista.

El amplio patio de máquinas del palacio de «Blanco y Negro», hallábase transformado en un verdadero bazar. Las máquinas estaban literalmente cubiertas de juguetes; sobre las patinas se veían en desorden caballos y toros, pelotas y carros, ferrocarriles y trompos, y entre las ruedas dentadas asomaban suscañones docenas de escopetas, figurando alguna espantosa máquina moderna de destrucción.

Numeroso público, compuesto en su mayor parte de niños y de elegantes damas, presenciaba desde las ventanas de la sala de redacción y el salón de fiestas, el reparto. Y todos los redactores del periódico, con el director, Sr. Luca de Tena, á la cabeza, no se daban un momento de descanso para atender á unos y otros.

El reparto se ha hecho con el mayor orden, á pesar de que el número de niños era tan grande, que en ocasiones la cola formada á la puerta de la casa llegaba hasta la calle de Lista.

El festival ha resultado interesante y agradable en extremo. Por el temor de incurrir en sensibles omisiones, no citamos los nombres de las personas que han asistido; baste decir que gran parte de la buena sociedad madrileña ha desfilado esta tarde por la casa de «Blanco y Negro».

VIAJE DE LOS HUMBERT

Identificación de los detenidos

Hendaya 28.—Las autoridades francesas han recibido órdenes terminantes de París para que, en el momento de llegar á la frontera francesa la familia Humbert, se identifique la personalidad de todos los individuos, requisito exigido por las leyes vigentes.

Para cumplimentar estas prescripciones legales, ha venido á esta villa un magistrado de Bayona.

La salida del tren de esta población para París se retrasará probablemente algunas

horas, á fin de realizar la identificación de los Humbert.

Mad. Humbert, histérica

París 28.—«Le Matin» ha recibido interesantes informes acerca de la información médica de la familia Humbert.

De dichos informes resulta que madame Humbert es un verdadero caso de histerismo, hablando del asunto de la imaginaria herencia con tal seguridad que parece estar convencida de su existencia.

Retraso del tren

Hendaya 28.—A consecuencia de la rotura de un freno del tren que conduce á la familia Humbert, se retrasará dos horas su llegada y no podrá enlazar en el expreso de París.—Fabra.

Entrega de los presos

Irún 28 (250 tarde).—Gobernador civil: Entregados presos sin novedad. Saludo V. E. respetuosamente.—Caro.

DE BARCELONA

La nueva iglesia del Sagrado Corazón.

Barcelona 28 (521 tarde).
En la cumbre del Tibidabo se ha verificado con gran solemnidad la colocación de la primera piedra de la nueva iglesia del Sagrado Corazón.

Ha presidido la ceremonia el Cardenal Casañas, diciendo la misa el Obispo de Lérida.

También ha asistido el Obispo de Solsona, presenciando el acto numeroso público. Lo espléndido del día ha dado aún mayor brillantez al acto.

Se han declarado en huelga los empleados de carros de mudanza.—Mencheta.

La Tuna portuguesa

Valladolid 28 (3 tarde).
Los estudiantes portugueses han visitado al gobernador civil. Tanto éste como los catedráticos y los estudiantes lusitanos, han pronunciado discursos cuya nota dominante ha sido la unión entre España y Portugal, dándose muchos vivas.

Se ha celebrado un banquete, en el cual ha reinado gran entusiasmo.

En el tren de Ariza ha marchado el catedrático de Derecho político D. Antonio Royo Villanova, habiéndole despedido gran número de profesores, estudiantes, periodistas y amigos particulares.

Su traslado ha sido muy sentido.—Mencheta.

SUCESOS

Suicidio

Un abogado llamado D. Andrés García Moreno, que vivía en la calle de Santa Catalina, núm. 5, se suicidó esta mañana, seccionándose el cuello con una navaja.

El cadáver del suicida fué conducido al Depósito.

El móvil que ha inducido al Sr. García Moreno á quitarse la vida ha sido el padecer una enfermedad crónica.

Policia estafador

Un vigilante de la ronda secreta agregado á la Delegación del distrito del Norte llamado José Sesto Rodríguez, en unión de otros dos sujetos que se fingían policías, fué detenido esta mañana en la calle del Doctor Fourquet por haber recorrido varias casas exigiendo aguinaldo.

Al detenido, á quien se ocuparon 250 pesetas y algunos recibos del Juzgado municipal para hacer efectivas multas, ingresó esta tarde en la Cárcel Modelo.

El descanso dominical

TIENDA APEDREADA
Un numeroso grupo de dependientes de comercio, en su mayoría de ultramarinos, ha recorrido varias calles pidiendo que se cerraran las tiendas que á su paso encontraron abiertas, una de las cuales era la de la calle del Clavel, esquina á la de San Miguel. Del grupo de dependientes salió una piedra que rompió una de las lunas del escaparate de dicha tienda, haciendo á un establecimiento que se encontraba comprando en dicho establecimiento. La herida fué calificada de pronóstico reservado.

Fueron detenidos cuatro individuos, siendo puestos en libertad dos de ellos.

Para pedir que se tomara igual medida con los otros, una comisión de dependientes visitó al gobernador civil á última hora de la tarde.

Ya es la segunda vez que dicha tienda es objeto de agresiones parecidas.

El Sr. Canalejas

Ha salido hoy el Sr. Canalejas para Algeciras, proponiéndose en esta expedición visitar á Tánger.

Incendio en una mina

San Petersburgo 28.—En una mina hullera de Uspensk, en la provincia de Yekaterinoslaf, ha ocurrido un incendio de tristes consecuencias, pues de cien obreros que en ella trabajaban, sólo han podido hasta ahora salvarse 20.

Balance del día

Se marcharon los Humbert, á Dios gracias, haciéndonos el favor de que se apague el molesto y excesivo ruido que los periódicos venían haciendo respecto de este asunto.

Compadezcamos ahora á los parisien-ses pacíficos por la matraca que les espera.

Pausa en nuestra política interior, á causa de la festividad dominical, que estos ministros, por cierto, observan con especial devoción, según dicen los reporters que van á los ministerios.

Los que no han descansado en su justo anhelo de que se cierren las tiendas del gremio, son los dependientes de ultramarinos, algunos de los cuales han vuelto hoy á recorrer varias calles, apedreando una tienda de la calle del Clavel, esquina á la de San Miguel.

El pleito, como se ve, no concluye nunca; pero justo es decir que la opinión sana de la corte tiene simpatías por las pretensiones que formulan los dependientes de comercio; primero, porque es muy dura la labor que soportan, y después, porque conviene á todos, in-

eluso á los dueños, que descanse un día el que trabaja durante los demás de la semana.

Lo que hoy ocurre en muchas tiendas de Madrid es brutal, antieristiano y odioso; y, por tanto, tienen todas nuestras simpatías cuantos clamamos por el descanso dominical.

En el orden internacional, registra el día de hoy una noticia de suma gravedad.

En las primeras horas de la mañana se han recibido en el ministerio de Estado noticias de Tánger participando que las tropas del Sultán, después de un combate de dos días, han sido derrotadas por las fuerzas del Pretendiente en los alrededores de Tazza, teniendo próximamente 2.000 bajas y quedando en poder de los insurrectos la artillería del Sultán y otros elementos de fuerza.

Las tropas del Sultán huyeron hacia Fez, posadas de gran pánico, siendo perseguidas hasta dicha plaza por los vencedores.

El Sultán se ha fortificado en Fez para resistir el asedio de sus enemigos.

No se ocultará la gravedad de estas noticias á nuestros lectores; y por lo que hace al Gobierno, parece que tiene tomadas aquellas medidas que le sugiere la prudencia, para que no le cojan desprevenido determinadas contingencias.

El Rey, como decimos en otro lugar, ha pasado el día de hoy en el cuartel de la Zarzuela, de El Pardo.

Por la tarde han estado también en dicho sitio S. M. la Reina, la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa, regresando estas augustas personas á las cuatro y media de la tarde.

Con el Rey han estado también, desde las primeras horas de la mañana, el Príncipe de Asturias, la Infanta doña Isabel y el príncipe Raniero.

La Familia Real asistirá esta noche al teatro de la Opera.

Dícese que será de 12 duros el dividendo que repartirá el Banco de España en el próximo semestre.

CHARADA

A la orilla del *sea tertia* una ándulza se hallaba, y uno de *una cuatro cinco* de esta manera la hablaba: —Eres, cual sabes, mi encanto; por tu hermosura te quiero, no por tus flacas y tierras, pues que desprecio el dinero. Por tí solamente vivo, eres mi bien, mi alegría; pero ¿qué *segunda sexta* te encuentras mal, vida mía? ¿qué te pasa, hermosa niña? Dilo al punto, mi tesoro.... Y ella, muy *todo*, exclamó: —¡Sálvame, que viene un toro!

En efecto, allá á lo lejos vio que venía corriendo, hacia donde ellos estaban, un arrogante berrondo.

Dejando á la hermosa sola, en un árbol se subió, y desde allí vio que el bicho á la joven volteó.

Cuando se bajó del árbol,

de amor quiso hacer alarde; mas ella, que estaba lisa, le despreció por cobarde.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior

SOL VEN TE

CULTOS

Santo de mañana.—Santo Tomás Caturriense, San David y San Crescente.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Eulalia), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.

En el Cristo de la Salud principia la novena al Niño Jesús de Praga; á las diez y media se rezará el rosario y después la novena; á las once misa solemne con Pastorela, villancicos y adoración del Niño Jesús, y por la tarde, á las cinco, después del rosario, predicará D. Gabino Marqués.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Lorca de amor.
A las 4 1/2.—La misma.

COMEDIA.—A las 9.—Los hijos artificiales.
A las 4.—Función de inocentes.—Los hijos artificiales.—El amor en el teatro.

PRICE.—A las 9.—María del Pilar.
A las 4 1/2.—Función de inocentes.—El barberillo de Lavapiés.

LÍRICO.—A las 9.—Don Juan de Austria.

LARA.—A las 8 1/2.—Tocino del cielo.
A las 3 1/2.—El automóvil.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—Ginecena exacta.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La mazorca roja.—A las 9 1/2.—Lola Montes.—A las 10 3/4.—Cuadros vivos.—A las 11 3/4.—Agu mansa.

APOLO.—A las 8 1/2.—El puño de rosa.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderetas ó á Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—La venta de Don Quijote.—A las 12.—El puño de rosas.

NOVEDADES.—A las 9 en punto.—Rocambolo.
A las 4 1/2.—Gran función de inocentes.—Los B. L. M. (estreno).

ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Como con mi madre.—A las 9 1/2.—La Cielón (primer acto).—A las 10 1/2.—La Cielón (segundo acto).—A las 11 1/4.—La Cielón (tercer acto).
A las 4 1/2.—Función de inocentes.—De tren á tren.—La Condesa X.—Miss Lurlin.—La vocación.—Gran Chantier con couplets rusos y napoletanos.

ESLAVA.—A las 8 3/4.—El último okulo.—A las 10.—La corria de toros.—A las 11.—Caritas políticas.—A las 12.—La Virgen de la Luz.
A las 4 1/2.—Función de inocentes.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—Los granujas.—A las 9 1/2.—Las grandes cortesanas.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—Mundo, demencia y carne.
A las 4 1/2.—Inocentada.—Los zangolotinos.—Escenas de Enseñanza libre.—Los granujas (primera de tarde).—Los valientes.

MARTIN.—A las 8 1/2.—Los dos pilotes.
A las 4 1/2.—El Nacimiento del Mesías.

ROME.—A las 8 1/2.—Grandes y variadas funciones por secciones y couplet de El insecto, por Bella Belén.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRESA DE EL CORREO

ta de mirarse de nuevo; el espejo estaba demasiado levantado, y entonces me pregunta con aire brusco á quién he recibido por la mañana en mi tocador.

—A nadie—dije.

—Explicadme, mi querida María, por qué las mujeres se han de negar á decir la verdad hasta en las cosas más sencillas.

—No os comprendo.

—Me explicaré. Ha venido á veros alguno de vuestros amigos ahora, y este nada tiene de particular; para no interrumpir vuestro peinado le habéis recibido aquí. Pero siendo inocente, ¿por qué le dais importancia al hacer misterio?

—Repito que no ha venido nadie.

—Levantáos, miráos á este espejo.

—¿Y qué?

—¿Os veis?

—No, ¿qué queréis decir?

—Que yo me veo muy bien.

—¿Pero qué prueba eso?

—Que un hombre ha entrado aquí, que ha querido sencillamente alisar sus cabellos ó arreglar su corbata y ha levantado el espejo á la altura que le era cómodo.

Yo lancé una carcajada.

—Llamad á Josefina.—exclamé.—haced comparecer al señor Francisco mi oriado, proseguí vuestro interrogatorio, sed juez de instrucción y si encontráis al culpable, condenadme á daros un abrazo que éste será el máximo de la pena.

Y ocurrían mil episodios por este estilo.

Había en París por esta época un egipcio llamado Sélim-Bell que estaba un poco en relieve por sus extravagancias, sus gastos y su desgraciada pasión por la señorita Florida de Robertet, disipada y émulas del pintor San Juan Sélim-Bell me visitaba y daba grandes

comidas, á las que yo gustaba de asistir por la compañía elegante y espiritual que estaba segura de encontrar. Al día siguiente tenía costumbre el anfitrión de dar las gracias á las señoras que habían honrado su mesa, con una carta dentro de un ramillete. Un día me trajeron uno de estos ramilletes á tiempo que el comandante me aguardaba en el salón.

Cuando el criado salió, Santiago inspeccionó el ramillete, encontró la carta y lo arrojó todo por la ventana. Así á cada instante aquel carácter receloso se entregaba á luchas odiosas.

Yo, sin embargo, teleraba todo esto y olvidando los prudentes consejos de Villumes, dejaba los sucesos seguir su curso amenazador. La ausencia de Santiago dejaba en mi alma un vacío imposible de llenar, y la sola idea de una separación definitiva ó momentánea me alarmaba.

Prefería creer que una mejora gradual se iría operando en su carácter y llegaría á un cambio total.

Hay además la fatalidad de que la mujer que no inspire celos no se crea amada, y, sin embargo, los celos son la oposición del amor. El amor es la confianza, la fe ciega: los celos, la duda, la ofensa permanente.

Además, mis fuerzas se iban gastando; cansábame de ver el horizonte siempre oscuro, y puede decirse que yo no tenía más que un deseo, el de no querer nada, el de no decidir nada, porque hacia cualquier lado que yo tendiera la vista no veía más que peligros.

—¡Sea lo que Dios quiera—me decía entonces,—yo no seré responsable de lo que ocurra!

Sometíme á este destino fatal y me abandoné á mi estrella, no queriendo creer aún mi posición desesperada ni el porvenir perdido.

Así fué corriendo el tiempo lentamente

—¡Mataros! He ahí la seguridad que os inspira mi ternura; las ideas risueñas que tenéis á mi lado. ¡Es singular! Vamos, amiga mía, tomad mi brazo y permitid que os ofrezca de comer en un sitio menos siniestro.

Comimos en el restaurant y después fuimos al teatro; representábase un melodrama titulado *El correo de Lyon*, y cuando el ataque de la diligencia yo manifesté un terror pueril que hizo reír á Santiago.

—No se ataca así las diligencias—dijo.

—¿La habéis atacado vos?—pregunté.

—No, pero he sido dos veces detenido yendo en diligencia en Argel, y no se parece á nada de esa farsa.

En el cuarto acto, uno de los actores me arrancó lágrimas.

—¡Hé aquí á las mujeres!—exclamó el comandante.—Un actor las hace llevar en una situación imposible, estúpida, y en la vida real, no hay una que no sueñe con hacer morir á un hombre de pesar.

A media noche, Bruneau me llevó hasta mi casa, me acompañó hasta la puerta, se detuvo en el dintel, tomó mi mano, la besó y me dijo con dulce ironía:

—Buenas noches, mi hermosa querida. Niña sin juicio, que se figura que puede yo hacer de ella un ser despreciable. ¡Como si fuera posible! ¡Como si yo no la quisiera bastante para eso! ¡Oh, no, antes os daría la muerte que ultrajar el menor de vuestros cabellos! ¡Mi querida! ¡bonito cálculo para estar cien veces más celoso y salir por el balcón á la primera semana! No, mi hermosa Tascá; le que yo necesito es la seguridad absoluta, lazos que destruyan para siempre vuestra infernal coquetería.

—Cuando le ví al día siguiente, aceróse á mí riendo.

—¿Sabéis—me dijo—que el día de ayer os ha comprometido por completo?

—¡Ya lo temía!—murmuré cen mal humor.

—Unos os han visto en los Campos Elíseos; otros en los estanques; otros, por fin, en el teatro... Lo cierto es que al dejaros por la noche, recibí en el club multitud de felicitaciones.

—¿Y creéis darme una buena noticia?

—Por el contrario, estoy seguro de que bramáis como una fiera cogida en la trampa; por eso os lo digo.

—¿Sóis muy amable!

—¿Qué queréis! Es el único camino que me habéis dejado, y ahora preciso será que es caséis conmigo. Tendré el honor de rehabilitaros en tres semanas del daño que es he causado ayer.

—Os detesto.

—Ya lo sospeché; pegadme.

—Me lastimaría.

—¡Abrazadme entonces.

—¡No lo merecéis!

—¿Y qué debo hacer para ello?

—¡Iros.

—A propósito, nuestros edictos están expuestos desde esta mañana en la alcaldía del octavo distrito.

—¡Es una broma!

—Os juro que no.

—Estáis loco.

—No debo ignorarlo, á fuerza de ós-roslo repetir.

—Hablad seriamente.

—Hablo con formalidad: están colosados desde esta mañana en el cuadro al público.

—¿Cómo lo habéis hecho?

—He tomado de vuestra papelera revuelta todos los documentos necesarios; he ido con mi hermano, con Vaubert y

—¡No lo merecéis!

—¿Y qué debo hacer para ello?

—¡Iros.

—A propósito, nuestros edictos están expuestos desde esta mañana en la alcaldía del octavo distrito.

—¡Es una broma!

—Os juro que no.

—Estáis loco.

—No debo ignorarlo, á fuerza de ós-roslo repetir.

—Hablad seriamente.

—Hablo con formalidad: están colosados desde esta mañana en el cuadro al público.

—¿Cómo lo habéis hecho?

—He tomado de vuestra papelera revuelta todos los documentos necesarios; he ido con mi hermano, con Vaubert y

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, estomas crónicos, infecciones gripales, enfermedades constrictivas, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

VINOS DE CHAMPAGNE MONTEBELLO

Antiguo viñedo de los duques de Orleans, Alfred de Montebello et Cie, au chateau de Mareuil-sur-Ay (Marne).

Agente general, EUGENIO CASTELOT
Calle de la Magdalena, 8 y 10
MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplazación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lotería para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Expresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a
Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

MEJORAS EN LAS MÁQUINAS DE FORMAR LA CABEZA Ó PUNTA DE LOS CIGARROS

Con Patente de Invención número 21.935, expedida por VEINTE años el 29 de Enero de 1898 á

MR. JOHN ROBERT WILLIAM,
de East Orange, New Jersey, Estados Unidos de América.
Se reciben órdenes en:
Madrid, calle de Génova, 15, 2.ª dcha. Madrid

MANTAS-MANTAS

á precios de fábrica. Desengaño, 26, ALMACÉN

Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grand-Grille: hígado.—Hospital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

Se vende por mayor papel para envolver en la administración de este periódico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 19 de Diciembre saldrá de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

CIUDAD DE CADIZ

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MONVIDEO

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Diciembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guaya, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS

El día 6 de Diciembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

E. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicales en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

ACTIVO.	27 Dibre. 1902		20 Dibre. 1902	
	Ptas.	Cénts.	Ptas.	Cénts.
Oro.....	359.686.061	22	359.482.883	23
Plata.....	492.373.338	45	494.895.136	62
Corresponsales en el extranjero.....	33.218.233	22	31.735.057	43
Descuentos.....	700.000.000		700.000.000	
Pagarés del Tesoro, ley 2 Agos- to 1899.....	214.650.403	21	215.508.842	23
Idem comerciales.....	123.452.015	77	121.984.886	27
Cuentas de crédito con garantías. Comerciales.....	110.538.439	14	108.036.800	08
Efectos á cobrar en el día.....	2.917.570	73	2.088.845	60
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000		12.270.000	
Otros valores en cartera.....	11.736.930	70	11.155.162	12
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	389.250.261	25	389.250.261	25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	5.024.141	93	5.148.101	82
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	674.033	97	640.377	85
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000		150.000.000	
Bienes inmuebles.....	11.292.282	96	11.398.158	63
Diversas cuentas.....	4.477.412	49	7.333.908	81
	2.601.511.131	49	2.601.923.429	
PASIVO.				
Capital del Banco.....	150.000.000		150.000.000	
Fondo de reserva.....	20.000.000		20.000.000	
Ganancias y pérdidas... Realizadas.....	20.870.005	24	20.950.357	81
..... No realizadas.....	1.684.594	84	1.549.563	62
Billetes en circulación.....	1.618.510	050	1.609.943	625
Cuentas corrientes.....	560.615.652	75	560.801.365	18
Cuentas corrientes, oro.....	211.753	66	267.665	06
Depósitos en efectivo.....	27.590.140	60	27.546.485	87
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	65.350.098	08	70.618.343	08
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	57.202.171	05	68.632.933	37
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	10.305.533	69	10.405.632	69
Reservas de contribuciones.....	55.270.508	66	52.395.717	35
Reservas de contribuciones, oro.....	4.781.432	44	4.785.102	67
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	1.658.107	78	549.528	78
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpétua.....	3.806.635	34	4.581.202	63
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	3.713.932	12	3.819.207	12
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	246.520	39	246.797	14
	2.601.511.131	64	2.601.923.429	

Ibarra y Compañía SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fábrica en Bayona: L. Le Beuf

DENTADURAS usadas y por las compra. Heriales de p...

DENTISTA, Oficial 20 años

Práctica, se ofrece: Consultas, 4 pías. diarias. Escuela gratuita nuevos sistemas de pelar, reformas de alambres barompiques. Heriales, 6, 1.º

LAS VERDADERAS PASTILLAS de las Aguas Minerales de VICHY

Se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la FABRICA ARBERBERGER DE VICHY.

Digestiones difíciles. Males de Estómago

ESTACION DE LOS BAÑOS

Desde 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre. Baños. Duchas. Casino. Yearre

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y á domicilio.

Argensola, 3, 4.º

Coupevent, porque Egmont está fuera, y Villumes se ha negado, y hemos hecho todas las diligencias.

—Sabéis que no quiero ser vuestra esposa.

—Ya lo sé; pero como yo tengo la firme intención, ¿qué digo?, la resolución de que lo seáis, procedo en consecuencia. Por vuestra parte, haced cuanto queráis para distraerlos, esa es cuenta vuestra; ya veremos cuál vence de los dos, quién gana, ó quién pierde.

—No tengo nada que ganar en este juego.

—¿Qué sabéis vos?

Estaba aquel día alegre como nunca. ¡Qué ser tan original! Había hecho publicar nuestras amonestaciones y estaba muy convencido de que se iba á casar.

Josefina entró á prevenirme si quería recibir al conde Obloff, y yo con ademán imperioso la indiqué que no.

—Al contrario—dijo volviéndose al comandante—hacedle entrar. Pasad, señor conde—dijo yendo él mismo hacia la puerta del salón,—vais á oír muy buenas nuevas.

Obloff no sabía qué expresión adoptar. Era de una condición que sabía seguir á un hombre en todos los terrenos y podía ser susceptible en el terreno del honor; pero era ante todo un hombre de salón, hombre de sociedad y sabía contenerse en los buenos límites todo el tiempo posible.

—¿Creéis que me burlo?—prosiguió Bruneau.

—Me tomo la libertad de esperar, caballero—exclamó Sergio friamente.

—Lo que os digo es la verdad;—exclamó el comandante;—nos hemos conducido de tal manera los dos, que esta señora no quiere oír hablar de matrimonio ni con vos ni conmigo; y después de haber aceptado dos maridos no pue-

de soportar á ninguno. Yo he tomado, sin embargo, mis medidas con una energía y una actividad que vos no presumís, y he hecho publicar nuestras amonestaciones; además, ayer desde las diez de la mañana hasta las doce de la noche, he paseado á esta señora del brazo por los sitios más públicos de París, por lo cual ha sido juzgada de la manera más desfavorable; pero nada, he perdido mi latín, y ni aun así consigo convencerla. ¡Por favor, señor conde, ahora que vos estáis ya fuera del asunto (porque no habéis de querer rehabilitar de conciencia á una pobre mujer comprometida por un soldadote como yo), suplicadla que oiga la voz de la razón y se deje rehabilitar por mí!

—¿Qué significa todo esto?—me preguntó el conde, no sabiendo qué partido tomar.

—Que os está diciendo la pura verdad—exclamé riendo á mi vez;—este militarote, como él mismo se llama, está loco; pero yo le quiero y le sufro así; Creo que ha hecho publicar nuestras amonestaciones; pero yo protesto, y á pesar de eso no me casaré ni con él, ni con vos, ni con nadie.

—Señor conde—murmuró Bruneau—yo cuento con vuestra benevolencia; tratad de convencer á esta mujer, que con su cabeza dura está pasando á estas horas por mi querida ante todo París.

Dicho esto se alejó. Rien d'Anianes, el brigadier Lée y Pablo Bruneau llegaron á tiempo de evitarme una entrevista embarazosa con el conde: hubiera tenido que sufrir reproches, ironías, censuras embosadas. Cuando el conde se convenció de mi paso imprudente de la vispera, tomó el sombrero, me saludó con atención y salió. Al día siguiente me encontré con una tarjeta suya en que

se despedía, y aquella misma noche dejó á París.

Triunfante por haber ahuyentado á su rival, Bruneau no me dejaba un minuto de descanso; estaba verdaderamente de muy buen humor, y puede decirse que aquella semana ha sido la única época feliz de su vida.

Un día le dije:

—Santiago, tendría gusto de saber dónde contáis llegar.

—A ser vuestro esposo, ya lo sabéis.

—No es buen medio.

—¿Hay acaso medios con vos? En otro tiempo era yo tan simple que perdía la cabeza y sufría pensando haceros sufrir; hoy os conozco mejor y sé que no se os puede tomar por lo serio: no hay más que reirse con vos de las cosas más graves, porque no sospecháis jamás ni lo que queréis, ni lo que amáis, ni lo que puede agradaros.

—Sí; pero lo cierto es que las amonestaciones se han publicado sin mi permiso.

—¿Por qué no las habéis hecho retirar?

—Que se yo, tengo miedo de vos para todo.

—¿Qué triunfo! ¡una mujer que se casa de miedo!

—Me estáis haciendo siempre temer algún exceso de vuestro carácter y si no, si ahora me negase á ir á la alcaldía é hiciera retirar esas publicaciones, ¿qué haríais?

—No sé, en el momento, lo que se me ocurriría.

—¡He ahí lo que temo! ¡La inspiración del momento que es fatal en vos! Obrad, pues, como queráis; pero os prevengo que es una víctima la que arrastráis al altar, como se dice en los melodramas.

—No necesito arrastraros al altar, con el registro civil me basta.

—¡Tiranol! Dadme al menos tiempo de escribir á la Grossi, de tenerla á mi lado ese día.

—¡Buena idea! ¿Para qué queréis atormentar á esa pobre muchacha? Quizá ella tenía proyectos sobre mí.

—¡Fátuo! Dejadme al menos obtener el consentimiento de mi madre.

—Sois mayor de edad y viuda; además, tenéis quince días por delante.

—No es conveniente consultarla; cuando la tontería está ya hecha...

—¡Tontería! ¡Llamáis tontería á casaros conmigo? Buscadme muchos pretendientes de mi paciencia: hace cinco años que os adoro, que os aguardo; ya comprendéis que es imposible concederos ni veinticuatro horas más.

Todo esto estaba dicho de una manera jovial, pero veíase la voluntad de hierro, la preocupación exclusiva que presidía á todos los detalles, á todos los actos de aquel hombre. A pesar de esto yo me decidía á tomar por lo serio la aventura, y medio compasiva, medio incrédula, dejaba cerrar los sucesos. Semejante á la madre que quiere más al hijo más insoportable, yo había acabado por preferir la compañía de Bruneau á la de todos mis otros amigos más racionales.

Celos desatinados le devoraban de continuo, y el más insignificante detalle levantaba una tempestad en su alma; yo todo le más que había aprendido á evitar era el rayo.

Recordo de un día que entró á tiempo que yo acababa de vestirme. Josefina acababa de sujetar mis cabellos con un lazo color de cereza, y por no hacerle esperar le hice entrar, y empezó á pasearse á lo largo del cuarto. De repente se fija en el espejo móvil de mi tocador, se mira, da un paseo formal, vuelve, se baja al nivel de mi estatura y tra-